
日時　9月19日（土）　13:30～16:30　　　会場メディサポ2階A会議室
参加数　25人　アンケート回収率　100％

１、年齢
30歳未満 4
30歳台 6
40歳台 9
50歳台 5
60歳以上 1

２、職種
医療職 14
ケアマネジャー 5
介護福祉職 2
行政 2
その他 2

３、積極的に参加できましたか
できた 9
ややできた 11
ややできなかった 4
できなかった 1

３－①その理由は
≪できた・ややできたを回答された方≫
・積極的に発言できました。司会をさせて頂きました。初めの講義が非常に参考になり、モチベーションを
高く持って取り組めました
・興味のある内容であった
・意見、考えが伝えられた
・進行役をやりました。発言できました
・話しやすい雰囲気があった
・自分の意見や思いを言う事ができた
・自分の意見を積極的に発言できた
・多施設、多職種の方との話し合いでみんな同じ思いをしている事が分かって良かった
・仕事で必要となるスキルなので興味深く勉強させて頂きました
・他者の話の意見に耳を傾けつつ、話を発信して聞く
≪ややできなかった・できなかったを回答された方≫
・多職種での難しい仕事内容、理解させるのが難しかった。もっと自分の意見を言って理解してもらいたい
・経験、知識が不足
・発言できなかった
・苦手なので・・・
・企画から関与していたので
・多職種の理解が乏しかった

４、多職種間でのコミュニケーションは上手くできましたか
できた 8
ややできた 14
ややできなかった 2
できなかった 1

４－①≪ややできなかった・できなかった≫を回答された方の理由
・聞く一方で自ら発信する事ができなかった
・課題が大きく何を話し合えば良いか分かりにくかった
・積極的にいけなかった
４－②上記について、どうすればできると思いますか
・お互いの立場を理解しながら連携の仕方にも問題がある。コミュニケーションを上手く図る
・自分の領域での経験をつけ、多職種の職域を理解

第1回　「ファシリテーションを学ぼう」アンケート結果
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５、ポスターツワーの発表形式はどうでしたか
大変よかった 8
ややよかった 12
あまりよくなかった 5
よくなかった 0

５－①その理由
≪大変よかった・ややよかった≫を回答された方
・もう少しだけ発表の時間が欲しかったです。最初は要領がつまめませんでしてスタートしくじりました
・他の人の発表の仕方やまとめ方など、とても参考になった
・図式していく事で上手く内容がまとめられ、ポイントが整理できた（KJ法）
・時間が短かったが初めてやってみて面白かった
・全員の発表の機会があるので良いと思うが時間が足りなかった
・皆一度は発表する機会を作る事で公平性があり、また自分で発表発表する能力作りに良いと思う
・KJ法でまとめたものを発表する事で繋がりや多職種の意見が分かりやすかった
・みんなの意見が聞けたのは良かった。まとめるのが難しかった
・プレゼンテーションの時間が短かった
・発表の時間がもう少し欲しかった
・発表者と言うプレッシャーがなくてよかった
・可視化して他のグループの意見をみれて良かった
・最初どういうやり方か分からなかったけれど、やってみたらすごく解り易かったです。

≪あまりよくなかった・よくなかった≫を回答された方
・時間が短かった
・２～３分での発表をまとめるのが上手くできなかった（シンプルに）
・時間がなかった
・その目的を掴むのに時間がかかり有効な話し合いができなかった
・自分はあまり得意でないので

６、感想や意見
・次回も宜しくお願いします
・ポスターツワーの時間が短い
・いつもの事ですが内容が濃い研修でした。ありがとうございました
・グループワークの内容を具体的に指示して頂けると有り難かったです
・いろんな人の意見を聞けたのはとてもよかった。看護師・ケアマネの苦労が理解できて良かった
・とてもいい研修でした。ファシリテーターの役割の重要性を知りました
・ありがとうございます　　（3人）
・自分の職種の話が話題に挙がって良かった
・グループ全員が同じように意見を言う事ができ、全員参加の意識が持てた
・企画運営お疲れ様でした。進行した中での課題についてまた共有させてください。宜しくお願いします
・進行をもっと具体的に説明して欲しかった場面がありました。グループワークなど苦手な分野なのですが
大変貴重な経験になりました
・温度差が生じるのは、たちまちどうしょうもないと思いますが、ゆるぎない最低限の連携ルールをみんなが
共有することが必要と再認識しました

文責　　今井

大変

よかった
32%

やや

よかった
48%

あまりよく

なかった
20%

ポスターツワーの是非


	Sheet1

